

数据通联“高速路”力促自动履行

“凤凰行政智审”升级版实现多赢

通讯员 鹿萱

本报讯 日前,温州市民邱先生收到鹿城区法院寄送的准予执行裁定书及敦促自动履行通知书,提示其及时自动缴纳罚款及加处罚款,否则将承担法律责任,文书上附有缴款二维码。邱先生扫码后立即完成了缴款。这次缴纳罚款的背后,是一场行政智能审理的飞跃。

交通违法被罚款,这是开车族最熟悉不过的。但如果违法者未及时主动缴纳罚款,交管部门该怎么办?按照法律规定,交管部门无强制执行权,需向法院提出强制执行申请。法院在7日内书面审查后,依法裁定是否准予强制执行,之后由法院强制执行。此类案件数量庞大。

为使类似案件的办理提速增效,“凤凰行政智审”应运而生。依托浙江法院一体化办案办公平台,“凤凰行政智

审”打破行政机关与司法机关数据壁垒,使得行政机关与法院对类案的办理实现无缝衔接、内外交互。

“简单来说,从行政相对人接受交通处理,到罚单‘诞生’,再到法院裁定准予执行,数据流转全程线上走。”鹿城区法院行政庭员额法官侯璐琼介绍,法院在线审查相关材料,之后只需要一键点击,同步立案并生成准予执行裁定书,审核确认后签发,实现即审即裁。

“凤凰行政智审”2.0版还可以同时对上百个行政非诉案卷材料进行批量智能审查。“智能化程度越高,越能减轻公安、法院办案人员负担,非必要时人工不介入。”鹿城区法院党组成员、副院长蔡谢群介绍,2.0版通过材料数字化流转,应用不再受OCR识别技术的局限,具备材料多样性处理能力,提高了信息提取的准确性;而且可运用大数据技术,汇总分析行政非诉案件审

查不通过的理由,以“司法前端介入”取代“司法后端干预”。

“我刚点击提交材料,1分钟不到就收到了系统反馈,申请书格式不对、驾照信息不全的问题。”系统测试时,温州市公安局交管局直属一大队钟警官印象深刻。温州市公安局交管局执法大队法制监督中队中队长张晨也表示,2.0版实现了执法管理规范化、执法流程信息化,有助于提升执法能力水平、执法质量和执法公信力。

而系统对老百姓履行义务也更方便和人性化,2.0版在公安交管端设置催告促执措施,推送缴款二维码;在法院端设置诚信促执措施,首创敦促自动履行通知书,随准执裁定一并推送并附缴款二维码,再次督促并方便当事人自动履行,提升社会整体诚信,截至7月13日,自动履行率达65%。

浙江财经大学法学院成立省内首家企业合规研究中心

通讯员 姚秀芬

本报讯 近日,浙江财经大学法学院成立省内首家企业合规研究中心,中心由浙江财经大学法学院与北京盈科(杭州)律师事务所共建。

浙江财经大学法学院企业合规研究中心是浙江高校法学院中成立的首个专门研究企业合规事务的研究中心,该中心依托高校理论研究优势及律所实务案例资源,致力于探索和解决企业合规工作中的无细化实施标准、理论研究不充分、合规人才短缺等现实问题。

研究中心实行法学院与律所双向挂牌的运营模式,将定期举办企业合规论坛、研讨等活动,形成企业合规方面的理论研究成果,应用于企业系统合规打造,并探索企业合规专门化人才培养模式。

研究中心的成立,预示着在浙江的企业合规研究与法律服务中多了一批生力军,他们将在浙江的企业合规系统化研究及实践上作出应有的贡献,服务浙江民营经济的健康发展。



接种点上送清凉

7月13日,湖州市吴兴区埭溪镇中心卫生院新冠疫苗接种点,该镇组织卫生、计生和红十字会等多部门志愿者联合开展“高温送清凉、一线助接种”服务活动,志愿者给前来接种的群众送爱心凉茶,发“清凉礼包”。
邓德华 摄

爱心托管班开班

为解决干警的后顾之忧,结合首期暑托班经验,近日,开化县人民法院第二届“假期干警职工子女爱心托管班”正式开班。依托新建的诉讼服务中心图书阅览室,该院开辟独立学习、课外活动等区域,聘请专业教师负责日常看护管理。根据学生的情况,科学合理安排作业辅导及文体活动,让小朋友们能够快乐学习。此外,该院还专门开设普法课程,邀请本院员额法官为小朋友授课,让他们从小树立法治意识。

通讯员 詹梦洲



便民“宝典”送到手

近日,平湖市公安局独山港派出所反诈小分队来到海边,为休闲乘凉的群众送上便民“宝典”,内含反诈灵魂八问、“最多跑一次”等宣传资料,同时开展防溺水安全教育。

通讯员 金颖颖



合力搜救

近日,绍兴市公安局越城分局皋埠派出所接到村干部电话,称村民张某因身患疾病离家出走。民警立即组织警力,并联系专业义警搜救队伍进行寻找。60多名村民闻讯后也自发参与搜救。顶着烈日高温,警民在山林间搜寻。经过近9个小时的努力,当晚搜救队员在一处灌木丛中找到了张某,所幸他并无大碍。

通讯员 沈曙波



当好“三员”服务百姓

本报记者 蓝莹 通讯员 陈宓

本报讯 自政法队伍教育整顿开展以来,温州市公安局出入境管理局窗口将“我为群众办实事”实践活动作为抓民警思想教育、促队伍作风转变的重要举措,努力当好“三员”,实现以出入境“小窗口”服务老百姓“大民生”。

“三员”即“宣传员”“服务员”“守门员”。温州出入境民警当好“宣传员”,深入社区大力宣传出入境最新政策,方便群众了解公安出入境业务知识,特别是做好疫情防控期间“非紧急非必要不出境”的政策宣传,帮助群众解决出入境方面存在的问题。温州出入境民警还当好“服务员”,积极回应群众新期盼,为老弱病残及需紧急办证群众开通绿色通道,并提供送证服务。今年以来,已提供各项便利服务近百人次。此外,温州出入境民警还积极当好“守门员”,严格落实国家移民管理局各项文件精神,执行用出入境证件受理、审批、签发等各环节措施,严守国门。

紧急救助患病司机

通讯员 柳环环

本报讯 近日,平阳县交警大队一中队交警在高速口设卡执勤时,紧急救助了一名突发疾病的驾驶员。

当日中午11时许,一辆开着双闪的货车在执勤交警面前停下。发现驾驶员似乎已失去意识后,交警赶紧打开驾驶室询问。驾驶员断断续续地说,自己呼吸困难,四肢麻木。交警立即呼叫队员帮助,并通知指挥中心呼叫120。赶来支援的交警轮流给驾驶员扇风、遮阳。见驾驶员还记得挂着车上货物,众人第一时间通知驾驶员所在企业老板到现场处理。为争取尽快送医,交警在救护车赶到后,立即用警用摩托车开道护送,仅7分钟就将患者送到医院。

据悉,驾驶员姓彭,在平阳某塑料厂工作,当天驾车到萧江镇装载泡沫原料,在太阳底下晒了一个多小时,随后上高速往平阳方向行驶,刚开到第一个隧道,就感觉自己浑身没力气。彭师傅坚持了十几分钟,将车开下高速,看到交警后立即求助。经诊断,彭师傅系中暑引起的昏厥,经医治后已无大碍。

消防员的时装秀

近日,台州市黄岩区消防救援大队举行以“红旗招展迎百年,奋楫启航开新程”为主题的系列庆祝活动,通过朗诵、情景歌舞、消防时装秀、微党课、越剧、合唱等多种形式,庆祝中国共产党成立100周年。

通讯员 何仲斐

